

新气象,新契机,新希望。2022年,香港将踏入全新局面——回归祖国25周年,“爱国者治港”原则下香港由治及兴的步伐将进一步加快。展望新的一年,稳、安、治、庆、融、防将是关键——

六大关键词看2022年香港新气象

新华社记者 黄茜恬 牛琪 李凯

关键词一: 稳

稳定是发展的前提。过去一年,香港全面实施国安法,依照全国人大有关决定和全国人大常委会有关立法,对香港选举制度作出系统性修改完善,成功举办香港特别行政区选举委员会选举和第七届立法会选举,推动符合香港实际的民主发展迈出坚实步伐。香港由乱到治的局面不断巩固,局势不断向好发展。

新的一年,“稳”仍是香港发展的前提和保障。确保“一国两制”行稳致远,保持香港长期繁荣稳定,这是符合香港根本利益的最大公约数。

新年伊始,新一届特区立法会90名委员已庄严宣誓就职。在“爱国者治港”原则下产生的新一届立法会必将一改过去乱象丛生的局面,回归本位,切实发挥好在“一国两制”实践和香港治理中的应有作用。刚刚连任香港特区立法会主席的梁君彦表示,新一届立法会的组成确立了“爱国者治港”新秩序,让议员在正确的轨道上整装待发,共同开创良政善治新局面。

展望2022年,香港特区政府行政长官林郑月娥说,特区政府将把握得来不易的良好局面,用好中央的支持,积极发展经济、改善民生。特区政府将继续做好防疫工作、全力推展施政报告提出的一系列措施、积极广泛地建言,联手社会各界举办一系列活动,与市民共庆香港回归祖国25周年。

关键词二: 安

对于经历过2019年“黑暴”肆虐的广大香港市民来说,“安”来“福”来,“安”就是最大的福祉。

社区设施被肆意破坏、商场商铺遭打砸纵火、无辜市民遭围殴残害……回忆起香港国安法实施前一年的生活,香港出租车司机许卓信坦言,“苦不堪言,没有睡过一天安稳觉。”

千钧一发时刻,中央果断出台香港国安法,维护了国家安全,恢复了香港特区管治秩序和法治尊严,香港长治久安有了法律保障。

新的一年,人心思定、人心思安仍是广大港人共同愿望。只有安全、安定、安宁的环境,香港社会、经济才能发展,市民生活才能安居乐业。香港特区政府保安局局长邓炳强表示,特区政府保安局及下辖纪律部队会继续时刻做好准备,配合国家策略,不断



2021年10月1日,香港市民在尖沙咀海滨展示一面巨型五星红旗,庆祝中华人民共和国成立72周年。2022年7月1日,香港将迎来回归祖国25周年。香江情与中国心交相辉映,永不会变。中新社记者 张炜摄

提升执法及协调能力,防范国家安全风险,应对治安挑战。

如今漫步香港街头,不少店铺曾于“修例风波”期间安装在门前的挡板均被移除,香港已恢复常态,在风雨之后焕发着勃勃生机。

关键词三: 治

新的一年,是香港走向良政善治的开局之年。香港站在新的历史起点,能不能始终把握好“一国两制”实践的大方向?能不能坚守为民情怀?能不能破解深层矛盾?能不能在日益激烈的国际竞争环境中巩固和提升竞争力?能不能在新的历史起点上实现更好的发展?这些重大问题考验着每一位香港管治者。

发展经济改善民生任务十分繁重。这尤其要求特区管治者有作为、敢担当、为民爱民,直面香港社会长期积累的深层次矛盾和问题,冲破制约香港经济发展和民生改善的各种利益藩篱,有效破解住房、就业、医疗等突出问题,不断提高特区治理能力和水平。

香港舆论指出,完善后的香港特别行政区选举制度,具有广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性,为香港实现良政善治打下基础。香港紫荆研究院在第七届立法会选举后发表的一项民调结果显示,七成香港市民认为新一届立法会能更好地代表香港社会整体利益,超过七成市民对新一届立法会依法履职、推动良政善治有信心。

“香江聚贤”专业人士协会常务副主席李坚表示,相信香港一定能够走出长期存在的

“政治泥沼”,集中精力破解深层次矛盾与问题,发展经济、改善民生。

关键词四: 庆

2022年7月1日,是香港回归祖国25周年喜庆之日。香港特区政府正积极筹备主题为“砥砺前行廿五载 携手再上新征程”的一系列丰富、多元化的活动。

逾百项活动中,将包括多个大型展览,其中香港故宫文化博物馆开幕展览令市民翘首以待;特区政府纪律部队及青少年团体的步操大汇演、香港美酒佳肴巡礼等文化艺术活动也将接踵而至;特区政府还将举办多项国际论坛、会议及研讨会。

“一系列丰富多彩的活动,能为香港社会

关键词五: 融

注入正能量,更能够强化香港市民的家国情怀。”香港各界文化促进会执行主席马浩文说,香港市民庆祝回归祖国25周年的喜悦之情将贯穿2022年始终,这能让市民们团结一致、齐心协力,在“一国两制”下“再出发”,向世界展现出香港欣欣向荣的新气象。

“香港迎来了一个最好的时代。”香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明表示,香港在2022年将可以进一步发挥“香港所长、国家所需”的作用,通过深入参与粤港澳大湾区建设、融入国家发展大局,更多地分享国家平稳发展所带来的机遇和红利,为香港的发展带来更加积极的促进作用。

去年9月发布的“前海方案”为香港搭建了广阔舞台。特区政府紧抓机遇,积极推动。当前,前海片区已汇聚大量香港企业,持续优化的支援措施也吸引了不少香港青年创业者在“前海深港青年梦工场”和当地其他创新创业基地落户,孵化了不少成功企业。特区政府推出“大湾区青年就业计划”,鼓励和支持香港的大学毕业生把握在大湾区内地城市(包括前海)发展事业的机遇。

“我相信在实现国家第二个百年奋斗目标的新征程上,广大香港市民一定能弘扬爱国爱港的光荣传统,同全国各族人民携手并肩,为实现中华民族伟大复兴共同奋斗,在‘一国两制’生动实践中交出亮丽答卷。”香港青年会主席陈凯荣说,新的一年,香港市民尤其是青年人更应加快融入国家发展大局,借力国家发展再创辉煌,以己所长贡献国家,共同绘就民族复兴蓝图。

关键词六: 防

面对突如其来又反复无常的新冠疫情,2022年伊始,特区政府严阵以待,积极作为,将防疫抗疫战斗进行到底。

年关当前,香港时隔80多天再现本土病例。特区上下反应迅速,采取了晚6时后全面禁止堂食、取消所有大型活动或非必要聚会、小学及幼儿园暂停面授等一系列紧急措施,目的只有一个,争取在最短时间切断新冠病毒在社区的传播链。据介绍,特区政府还将推出第五轮“防疫抗疫基金”,支援受疫情影响行业。

香港特区立法会议员陈颖欣表示,面对疫情,香港需要汲取内地的防疫经验。“我们国家始终坚持‘人民至上与生命至上’,这让我十分引以为傲。国家的抗疫成果有力彰显了我们国家制度和治理体系的优越性。祖国永远是香港战胜疫情最坚强的后盾。”陈颖欣说。对香港700多万市民而言,战胜疫情将是他们2022年最为美好的愿望之一。

砥砺前行廿五载,携手再上新征程。2022年将是香港重新出发的关键一年。狮子山下,同舟共济,香港将以更新的姿态、更新的气象,迎来更加美好的明天。

(据新华社香港电)

国台办: 民进党当局不断炒作“两岸互不隶属”就是贩卖“两国论”

本报北京1月18日电(记者任成琦、金晨)近日台陆委会又叫嚣“两岸互不隶属”,称香港国安法不适用“民主”的台湾。对此,国台办发言人朱凤莲18日应询指出,台湾是中国的一部分,从来不是一个国家。民进党当局不断炒作“两岸互不隶属”就是贩卖“两国论”。在祖国统一的大势面前,任何形式的“台独”挑衅都注定失败。

朱凤莲表示,香港国安法实施以来,香港

由乱到治局面不断巩固,法治得到保护,秩序得到维护,社会稳定、经济繁荣,国家主权、安全、发展利益得到维护,受到香港民众广泛拥护和欢迎。在香港“一国两制”成功实践的事实面前,民进党当局愚弄民众的阴谋被进一步揭露。香港国安法是维护香港繁荣稳定和保障广大香港居民合法权益的定海神针,这部法律的适用范围和具体规定清清楚楚,任何人任何势力如果胆敢以身试法,必遭严惩。

国台办: 强烈谴责民进党当局栽赃陷害有关台胞

本报北京1月18日电(记者任成琦、金晨)据报道,1月17日台湾台北地方法院以所谓2019年台商林怀等人获大陆资金为国民党候选人辅选为由,判处林怀3年10个月刑期,其他4位涉案人各1年8个月刑期。对此,国台办发言人朱凤莲18日应询表示,我们注意到有关

报道。民进党当局惯于编造种种借口打击台商台胞和参与两岸交流合作的台湾团体和人士,制造“绿色恐怖”,通过政治操弄制造两岸敌意对抗,破坏两岸关系,祸害台胞利益。我们强烈谴责民进党当局栽赃陷害有关台胞。我们警告民进党当局,多行不义必自毙。



WTT澳门冠军赛 抽签仪式举行

1月18日,由澳门特区体育局及世界乒乓球职业大联盟(WTT)主办、澳门乒乓球总会协办的“WTT澳门冠军赛2021中国之星”举行赛前新闻发布会及抽签仪式。因为中国乒乓球运动员马龙(左)、钱天一在混双抽签仪式上。

新华社记者 张金加摄

宁波台商蔡明东:

在“共同富裕”里建设“幸福家园”

据新华社宁波电(记者顾小立)“第一次从高雄到宁波时,我扛了一皮箱‘锅碗瓢盆’过来,因为担心在宁波买不到。”在浙江省宁波市北仑区创业的台商蔡明东,至今仍记得最初与这片土地结缘时的“尴尬”。

经过20余年扎根生活,蔡明东早已被身边同事称作“半个”宁波人——他不但熟知宁波最高的建筑在哪里、附近最地道的饭馆是哪家,更明了宁波朋友们最大的优点是什么。

“宁波人待人热情,做事精细。”回忆初创宁波日鼎电子科技有限公司时的经历,蔡明东对当地干部提供的帮助印象深刻。“刚开始大家不太熟悉,但他们总是很有耐心。我请教什么,他们都努力解答。即便我没有请教,他们也会想到我可能遇到的困难,尽力帮忙出主意。”

在蔡明东眼中,宁波是“福地”。从最初的音视频器材贴牌生产商,到专注于电子插件、各类音视频线材及音

响舞台的专业制造商,蔡明东带着日鼎公司稳扎稳打,成为行业内的优势企业,年产值突破8000万元。

必须站在客户的立场,把大家“装心里去”。这是蔡明东常挂嘴边的一句话。“如果说一件产品本来消费者花1元钱只能买到一项功能,那我们的目标就是让这一项变两项、三项甚至更多,把更好的‘性价比’展示给大家。”即便遇到原材料涨价,他也一定要为客户留足缓冲时间预做准备。

多年来,曾任北仑区台企协会会长、会长的蔡明东时刻不忘自己的社会责任。他积极参与相关部门组织的东西部协作对口帮扶,公益足迹遍布贵州、吉林等地。2020年初新冠疫情暴发,蔡明东第一时间为前线防疫工作者捐赠了物资。

“怎样才能把大家‘装心里去’?试着分享,试着让更多人过上更好的生活,就是很好的方法。”蔡明东说,在疫情最严重时,政府部门为企业减免了

很多税费,企业应学会回馈,“不仅要自己回馈社会,还应当带动更多人一起奉献”。

2021年9月,在蔡明东倡议下,当地多家台企共同捐资62万元,成立了“共同富裕·幸福家园”慈善公益基金,基金支出全部用于当地共同富裕相关建设。在蔡明东看来,建设共同富裕是个“很大的项目”,不是个别企业家出力就能做好的事情,但如果越来越多人响应,大家有钱出钱、有力出力,就能逐渐实现基金名字所承载的目标——在“共同富裕”里建设“幸福家园”。

蔡明东相信,现在年轻台商再也不会带着一皮箱“锅碗瓢盆”来大陆创业了,因为和20多年前相比,两岸之间的相互了解已大为增进。他观察到,越常往大陆跑的台湾年轻人,对大陆的热情和喜爱就会越多。“要进一步加深两岸民间交流,特别是青年交流。沟通越多,大家才越能劲往一处使,一起探索共同富裕道路。”蔡明东说。



春节将近,香港新春气氛渐浓。一月十八日,香港中环国际金融中心二期外连接中环码头的天桥上挂满大红灯笼,迎接虎年新春。中新社记者 李志华摄